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У статті представлено теоретичний
огляд та аналіз наукової літератури з
проблеми розвитку творчого мислен-
ня в сучасній психології.
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ры по проблеме развития творческого
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Мета: теоретично обґрунтувати
поняття "творче мислення" як переду-
мову розвитку професійної мобіль-
ності; виявити взаємозв'язок профес-
ійного та творчого мислення.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Розбудова державності
в Україні зумовила нові тенденції щодо
розвитку освіти. З'явилася нагальна
потреба суспільства у творчих, діяль-
них, обдарованих, інтелектуально й ду-
ховно розвинених громадянах. Тому
психологічні особливості творчості по-
стійно перебувають у полі зору досл-
ідників, оскільки від вирішення про-
блем, пов'язаних з управлінням, про-
цесом розвитку професійної мобіль-
ності та становлення творчо обдаро-
ваної особистості, значною мірою за-
лежить суспільний прогрес загалом.

Творчість сприяє виробленню
вмінь вирішувати різні завдання, орі-
єнтуватися в нових умовах, переборю-
вати труднощі; вона збуджує і стиму-
лює розвиток інтересів до діяльності,
оскільки завжди пов'язана з відкрит-
тям нового, знаходженням чогось рані-

ше не відомого. Творча праця - особ-
ливо складна, і навчання в умовах твор-
чої праці якоюсь мірою гарантує в по-
дальшому успішну діяльність, а також
постійну спрямованість на її раціоналі-
зацію, поліпшення якості та підвищен-
ня ефективності. Зокрема, виявлено
позитивну роль творчості у стимулю-
ванні пізнавальних інтересів, допитли-
вості, розвитку професійної мобіль-
ності, дослідницької активності, здат-
ності до знаходження оригінальних
рішень, прогнозування.

Тому для здійснення соціально-еко-
номічних перетворень, розв'язання
надзвичайно складних та нових зав-
дань, людині сьогоднішнього, а тим
більше завтрашнього дня, уже не про-
сто бажано, а необхідно оволодіти твор-
чими вміннями, стратегіями і тактика-
ми як інструментарієм не тільки у про-
фесійній, а навіть у повсякденній діяль-
ності. Звідси випливає, що творчість
повинна стати нормою професійної
діяльності та нормою підготовки до неї,
тобто кожен фахівець має бути твор-
чим фахівцем. Саме тому ми вважаємо
цю тему актуальною.

Формулювання цілей. Основною
метою статті є теоретичне обґрунтуван-
ня поняття "творче мислення" як пе-
редумови розвитку професійної мо-
більності, виявлення взаємозв'язку
професійного та творчого мислення.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. У психології творчість роз-
глядається у процесуальному та осо-
бистісному аспектах. Процесуальний
аспект містить творчу діяльність і її пе-
ребіг, фази розв'язання творчих задач,
пошукову діяльність і її результати, ре-
конструкції, конструкції тощо. В осо-
бистісному аспекті – це характеристи-
ка специфіки творчих здібностей, мо-
тивів, інтересів, знань, умінь і навичок,
самосвідомості, вольових якостей тощо.
Так, наприклад, творчість, на думку
американського вченого Н. Хілла, мож-
на визначити "як успішний політ дум-
ки за межі невідомого". З точки зору
одного з найвидатніших мислителів Н.
Бердяєва, "творчість, – це просвітлен-
ня та перетворення світу, ...внесення у

світ принципової новизни". У своєму
циклі досліджень В. Роменець зазначає,
що "творчість – це й засіб самопізнан-
ня, це й засіб саморозвитку, це й диво-
вижне дзеркало, в якому відобража-
ються найтонші намагання й очікуван-
ня людини, найпотаємніші її думки, вся
велич її духу, її неповторного "Я". У
тлумаченні Я. Понаморьова творчість
є "взаємодія, яка веде до розвитку".
Отже, творчість – це діяльність, що по-
роджує щось якісно нове, що раніше
ніколи не існувало й відрізняється не-
повторністю, оригінальністю та сусп-
ільно-історичною унікальністю".

Творче мислення є предметом дос-
лідження багатьох науковців, зокрема:
Г. Альтшуллера, А. Брушлінського, О.
Лука, В. Моляко, Я. Пономарьова, Е.
Тєлєгіної, Б. Яновського та інших. Твор-
че мислення постійно знаходить нові
варіанти розв'язання проблеми й ви-
користовує такі мисленнєві операції,
які дозволяють детально вивчити
різноманітні аспекти дослідженого яви-
ща.

Розробка фундаментальних основ
психології творчого мислення прово-
дилась переважно шляхом експеримен-
тально-теоретичних досліджень, які
ґрунтувались на розумінні психічного
як процесу. Один із напрямів такого
вивчення присвячено мисленнєвій
діяльності як процесу розв'язування
задач, що зустрічаються у навчальній,
професійно-трудовій, ігровій діяль-
ності людини, а також спеціально при-
значено для лабораторних експери-
ментів.

Створені у цьому напрямі дослід-
жень діагностичні методи були спря-
мовані на виявлення цілемотиваційних,
змістових і процесуальних компонентів
мисленнєвої діяльності, які характери-
зують її загальні та індивідуальні за-
кономірності, що виявляються в онто-
і філогенезі, в різних умовах розвитку
та навчання. Отримані з їх допомогою
результати дозволяють більш глибоко
та різносторонньо пояснити, що таке
творче мислення, від чого воно зале-
жить і чому його вимірювання за до-
помогою тестів не можна вважати дос-
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коналим. Ці дані представлено в чис-
ленних публікаціях з проблем розвит-
ку творчого потенціалу особистості
відомих психологів і педагогів. Зокре-
ма, психологічні аспекти творчої діяль-
ності, розвитку творчого мислення
розкриваються у працях Л. Виготсь-
кого [1], О. Леонтьєва [2], А. Бруш-
лінського [3], Г. Костюка [4], О. Ма-
тюшкіна [5], Я. Пономарьова [6], О.
Тихомирова [7] та інших.

Характеризуючи творче мислення,
Е. де Боно створив концепцію "нешаб-
лонного мислення", згідно з якою
творчість передбачає відступ від загаль-
новживаної низки логічних побудов під
час роздумів [8]. Творче мислення є
особливим різновидом нешаблонного
мислення. В одних випадках його резуль-
тати представлено через геніальні твор-
іння, а в інших – є лише новим поглядом
на речі. Творче мислення потребує та-
ланту, а нешаблонне мислення доступне
для кожного, хто зацікавлений в одер-
жанні нових ідей. Основні принципи не-
шаблонного мислення, на думку психо-
лога, – це: усвідомлення домінуючих
ідей, пошук різних підходів до розв'я-
зання, визволення з-під жорсткого кон-
тролю шаблонного мислення, викорис-
тання випадку.

Як зазначає Е. де Боно, "…для по-
силення ефективності випадкового
процесу необхідно звільнити інформа-
цію від старих і жорстких структур і
дати їй можливість взаємодіяти з будь-
якою іншою інформацією... Роль ви-
падку є дуже значною, але необхідно
вміти скористатися ним і розвинути
далі надані ним факти" [8, 95]. Повна
детальна розробка ідеї може вимагати
довгих років важкої роботи, але сама
ідея часом виникає раптово, несподі-
вано, як результат "осяяння".

Л. Виготський стверджував, що в
повсякденному житті творчість – це
необхідна умова існування, і все, що
виходить за межі рутини, завдячує
своїм виникненням творчій діяльності
людини. "Якщо так розуміти творчість,
– зазначав він, – то неважко помітити,
що творчі процеси в усій своїй повноті
виявляються вже в дуже ранньому ди-
тинстві... Гра дитини є не просто згад-
ка про пережите, а й творча перероб-
ка пережитих вражень, комбінування
їх і розбудова з них нової дійсності, що
відповідає запитам та потягам самої ди-
тини" [1, 168].

На думку А. Брушлінського, "мис-
лення будь-якого індивіда хоча б не-
значною мірою є творчим, продуктив-

ним, самостійним відносно конкретно-
го суб'єкта", і тому "не варто ділити
мислення на репродуктивне і продук-
тивне, творче: є просто мислення як по-
шук і відкриття, створення суб'єктом
чогось нового" [3, 16]. Дійсно, рівні
продуктивного мислення в різних лю-
дей на різних етапах психічного розвит-
ку можуть суттєво відрізнятися. Різно-
манітні види й рівні активності суб'єкта
утворюють цілісну систему внутрішніх
умов, через які впливають на нього
будь-які зовнішні причини, подразни-
ки. Адже засвоєння всієї людської куль-
тури не заперечує, а, навпаки, перед-
бачає самостійну та активну діяльність
(ігрову, навчальну, трудову тощо) кож-
ної дитини, підлітка, юнака, дорослого.
Такі відкриття суб'єкт здійснює у взає-
модії із суспільством, у результаті чого
формується його мислення як складне
багатокомпонентне системне утворення.

Цілісна концепція творчості, як пси-
хічного процесу, була запропонована Я.
Пономарьовим [6], який розробив на
основі теоретико-експериментальних
досліджень структурно-рівневу мо-
дель центральної ланки психологічно-
го механізму творчості. В одному з
циклів своїх досліджень автор поставив
завдання "…відшукати те явище, в яко-
му б розумова здібність не була завуа-
льована знаннями, набутими індивідом"
[6,  178].  Таким явищем став
внутрішній план дії, тобто можливість
людини думати й діяти "про себе". За
допомогою спеціально сконструйова-
них завдань вдалося простежити розу-
мовий розвиток дітей, були встановлені
етапи розвитку здібності "думати про
себе", розвиток якої завершується у
12–13 років життя людини.

У циклі досліджень Я. Пономарьо-
ва було встановлено декілька фаз роз-
в'язання творчих завдань дорослими,
розумово розвинутими людьми. Зістав-
лення висновків досліджень довело, що
етапи онтогенезу здібності "думати і
діяти про себе" не зникають, оскільки
вони перетворюються у структурні
рівні організації механізму, за допомо-
гою яких розв'язуються творчі завдан-
ня. Автором сформульований закон пе-
ретворення етапів розвитку системи у
структурні рівні її організації і ступені
подальшої розвивальної взаємодії (ЕРС
– етапи, рівні, ступені).

Досліджуючи творче мислення, Д.
Богоявленська пропонує приймати за
одиницю аналізу при діагностиці твор-
чих здібностей інтелектуальну ак-
тивність, чи "ініціативу". На думку ав-

тора, "інтелектуальна активність відоб-
ражає діалектичну взаємодію розумо-
вих здібностей і мотиваційних фак-
торів, у результаті якої мотивація або
ж стимулює, або ж знищує прояви цих
здібностей" [9, 22].

Характеризуючи специфіку твор-
чої особистості, В. Рибалка зазначає,
що "творчу особистість доцільно виз-
начити як суб'єкта творчих соціальних
відносин і продуктивної діяльності з
притаманними їй розвиненими, систем-
но пов'язаними якостями, або краще –
соціально зумовленою системою псих-
ічних властивостей" [10, 25].

Отже, творче мислення – це вища
форма розвитку мислення, яка прояв-
ляється у творчій активності, у про-
цесі якої відбувається відображення
об'єктів навколишньої дійсності з од-
ночасним творчим перетворенням,
творчою переробкою у свідомості суб-
'єктивних образів. Творче мислення
реалізується шляхом виходу думки за
межі звичайного способу міркування,
розв'язання особистістю творчих задач
нетрадиційним, невідомим для неї ран-
іше способом.

Професійна діяльність у сучасних
умовах потребує розвиненого профе-
сійного мислення, професійної твор-
чості, професійної мобільності. Про-
фесійна творчість – це знаходження
нових нестандартних способів розв'я-
зання фахових задач, аналіз професій-
них ситуацій, прийняття професійних
рішень. Результатами професійної
творчості може бути: нове розуміння
предмета праці (нові ідеї, закони, кон-
цепції, принципи), новий підхід до реа-
лізації професійних дій (нові моделі,
технології, правила), отримання нових
результатів у професійній діяльності
тощо.

Дослідження професійної технічної
творчості у психології проводяться з
початку ХХ ст. та особливо інтенсивно
розробляються сьогодні, що відобра-
жено у працях В. Алексеєва, А. Анто-
нова, Г. Василевської, Є. Верещака, Ю.
Гільбуха, С. Губенкова, О. Зазимка, О.
Коркунової, А. Маркової, В. Моляко,
В. Путиліна та інших. Проведений
аналіз цих психолого-педагогічних
робіт дозволяє зробити припущення,
що професійна творчість створює
сприятливі умови для розвитку про-
фесійної мобільності сучасних фахівців,
оскільки професійна творчість спрямо-
вана на створення принципово нових
технічних механізмів, на пошук для існу-
ючих приладів нових можливостей ви-
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користання. Зважаючи на це, профе-
сійна технічна творчість може мати різні
рівні залежно від її результатів:

• вищий рівень, результатом якого
є принципово нові винаходи чи науко-
во-технічні відкриття, що роблять ре-
волюцію в науці, та технології;

• середній рівень, результатом якого
є удосконалення технічного обладнан-
ня і технології;

• нижчий рівень, результатом яко-
го є використання існуючих технічних
приладів і засобів виробництва в но-
вих, не притаманних їм функціях, які
все ж таки задовольняють потреби в
удосконаленні виробництва.

Вищий рівень технічної творчості
можна віднести до винахідництва, се-
редній та нижчий – до раціоналізації.
Винахідництво – це нове, суттєво
відмінне технічне розв'язання завдан-
ня у будь-якій галузі народного гос-
подарства, що дає позитивний ефект
виробництву (конструктивні прилади,
технологічні способи, нові машини, ме-
ханізми тощо).

Досліджуючи проблеми технічної
творчості, Г. Альтшуллер теоретично
обґрунтував і практично довів, що ви-
нахідництво – процес керований  [11].
Вихідним положенням його теорії є на-
ступне: технічні об'єкти, як і будь-які
об'єктивно існуючі системи, у своєму
розвиткові підкоряються певним зако-
нам. У процесі вивчення цих законів ав-
тором розроблено алгоритм розв'язан-
ня винахідницьких задач (АРВЗ), де ос-
новним виступає поняття технічної су-
перечності. Максимальне загострення
протиріч і їх розв'язування за допомо-
гою типових прийомів призводить до
принципово нових, винахідницьких
рішень, які усувають саме причину ви-
никнення даної технічної суперечності.
Методика Г. Альтшуллера передбачає
послідовність, яка допомагає уникну-
ти помилок під час розв'язування. Роз-
глядаючи задачі по кроках, не слід звер-
тати уваги на варіанти розв'язань, які
виникають паралельно. Навіть якщо із
самого початку знайдено правильне
розв'язання, розбір потрібно провес-
ти до кінця [11].

У свою чергу, В. Моляко, як один
із провідних дослідників цієї пробле-
ми, називає такі прояви технічної твор-

чості: інтерес до техніки, який прояв-
ляється через розв'язання задач, твор-
чий конструкторський задум, технічна
винахідливість, уміння використовува-
ти логічні принципи, схильність до на-
буття технічних знань, уміння кодува-
ти технічні образи та поняття [12].

На матеріалі проектно-конструк-
торської діяльності В. Моляко виділяє
чотири основні рівні конструювання
[12]: найпростіший, репродуктивний,
продуктивний, творчий.

Найпростіший рівень характери-
зується обмеженістю елементів та виді-
ленням найпростіших структур, безпо-
середнім об'єднанням частин завдання.
Залежно від складності предмета, який
потрібно створити, формуються реп-
родуктивний, продуктивний і творчий
рівні.

Репродуктивний рівень конструю-
вання пов'язаний із конструюванням за
кресленнями й макетами. Це констру-
ювання дублює, у якому використо-
вується вже готовий принцип. У його
основу покладено застосування вже
готового продукту без змін або з не-
значними змінами.

Продуктивний рівень конструю-
вання – це створення нових деталей,
вузлів, механізмів, машин, приладів на
основі вже розроблених та відомих, але
з упровадженням значних їх змін. Про-
дуктивне конструювання ґрунтується
на пошуку аналогів, на перекомбіну-
ванні та реконструкції, але якою новою
не була б конструкція, усе-таки перед-
бачається ознайомлення із поперед-
ньою конструкцією, її кресленнями, ма-
кетами, характеристиками тощо.

Вища форма продуктивного конст-
руювання – творче конструювання.
Цей рівень передбачає створення нової
конструкції тільки завдяки уяві, фан-
тазії; він виникає випадково, пов'яза-
ний з інтуїтивним мисленням, однак зу-
стрічається, як вказує В. Моляко, дуже
рідко.

Висновки. Отже, ми намагалися
розглянути питання щодо розвитку
творчої спрямованості людини, охарак-
теризувати творчі здібності та техніч-
ну творчість, оскільки наше досліджен-
ня орієнтоване на розвиток професій-
ної мобільності в сучасних фахівців не
тільки у репродуктивній формі, а й у

творчому напрямі. Тому, на нашу дум-
ку, важливою у вивченні специфічних
особливостей професійної мобільності
постає проблема її зв'язку із творчі-
стю і творчими здібностями людини.
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